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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Genossinnen und Genossen haben am 14. Dezem-

ber 2023 unter der Nr. 17173 /J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Kosten der Ministerbüros im 4. Quartal 2023 gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 2, 5 und 7 bis 9: 
➢ Wie viele MitarbeiterInnen waren – inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projekt-

arbeit etc. – in Ihrem Kabinett mit Stichtag 31. Dezember 2023 insgesamt beschäftigt 
(bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Name, Funktion und Ge-
samtsumme der Beschäftigten in Ihrem Kabinett)? 

➢ Wie viele Personen waren – inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. 
– in Ihrem Kabinett mit Stichtag 31. Dezember 2023 als Sekretariats-, Kanzlei und 
Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäftigt (bitte um Auf-
schlüsselung jeweils nach Monat und Gesamtsumme der als Sekretariats-, Kanzlei und 
Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte in Ihrem Kabinett Beschäf-
tigten)? 

➢ Auf welcher gesetzlichen Grundlage basieren die jeweiligen Dienstverhältnisse? 
➢ Sofern es sich um entliehene DienstnehmerInnen handelt: welcher besoldungsrechtli-

chen Einstufung für Bundesbedienstete entsprechen die jeweiligen Leihentgelte? 
➢ Mit welchen LeihgeberInnen bestehen Arbeitsleihverträge für wie viele Personen in Ih-

rem Kabinett? 
➢ Werden über die Abgeltung der Personalkosten hinaus weitere Entgelte an die Leihge-

berInnen entrichtet bzw. zahlen LeihgeberInnen (aufgrund einer entsprechenden Ver-
einbarung oder freiwillig) Gehaltsbestandteile für die an Ihr Kabinett entliehenen Mit-
arbeiterInnen auf? 
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Zum Stichtag 31. Dezember 2023 waren in meinem Kabinett, exklusive Sekretariats-, Kanzlei- 

und Schreibkräfte bzw. sonstige Hilfskräfte, 22 Personen beschäftigt (davon 2 Personen im 

Ausmaß von 50 %). 

 

Name Rechtsgrund-

lage 

Vertrags-

partner 

Funktion 

Ehrnhöfer Felix, Dr. BDG Bund Kabinettschef 

Salzer Irmtraud, DIin VBG/SV Bund Stv. Kabinettschefin, 

Referentin für internationale 

Umweltangelegenheiten 

Henhofer Lisa, DIin BSc VBG/SV Bund Büroleiterin,  

pers. Referentin FBM 

Preinerstorfer Julia, Mag.a 

(FH) MA 

VBG/SV Bund Referentin des:der (stv.) Kabi-

nettschef:innen 

Berger Florian, BA VBG/SV Bund Pressesprecher 

Hauft Uta-Regina VBG/SV Bund Pressesprecherin 

Perwein Cajetan VBG/SV Bund Pressereferent 

Sandrieser-Leon Samson, BA VBG/SV Bund Pressesprecher 

Socher Alice VBG/SV Bund Pressereferentin 

Strobl Andreas VBG/SV Bund Pressereferent 

Titz Eva-Maria, Mag.a VBG/SV Bund Referentin für Innovation 

Kienzl Karl, Dr. Freier  

Dienstvertrag 

Bund Referent für Kreislaufwirt-

schaft und Bioökonomie 

Mittermüller Bernhard, Mag. 

Dr. 

VBG/SV Bund Referent für Umwelt und 

rechtliche Grundsatzfragen 

Warscher Sarah, Mag.a VBG/SV Bund Referentin für Abfallwirtschaft 

und Chemikalien (Verwendung 

zu 50%) 

Berg Simone, MSc VBG/SV Bund Referentin für Verkehr 

Hugeneck Magdalena, Mag.a 

LL.M 

VBG/SV Bund Referentin für Verkehr 

Schwarzböck Christina, BSc 

MSc (WU) 

VBG/SV Bund Referentin für Verkehr 

Ellmauer-Klambauer Simon, 

Mag. LLM BSc 

VBG/SV Bund Referent für Klima und Energie 
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Reininger Antonia, LL.B VBG/SV Bund Referentin für Klima und 

Energie 

Anwar Maria Zohra, Mag.a 

BA 

VBG/SV Bund Referentin für Klima und 

Energie 

Renner Stephan, Dr. VBG/SV Bund Referent für Klima und Energie 

Kopp Clemens, Mag. BSc VBG/SV Bund Referent; (Verwendung zu 

50%) 

 

Zum Stichtag 31. Dezember 2023 waren in meinem Kabinett 

 

• 3 Terminsekretär:innen (VB),  

• 2 Sekretär:innen (VB),  

• 2 Kanzlist:innen (1 Beamte:r und 1 VB) und 

• 1 Reinigungskraft (Arbeitsleihvertrag)  

 

beschäftigt. 

 

Zu den Frage 3 und 13: 
➢ Wie hoch waren – inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – die Per-

sonalkosten in Ihrem Kabinett (inkl. der Kosten für Sekretariats-, Kanzlei und Schreib-
kräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstige Hilfskräfte) im 4. Quartal 2023 (bitte um deper-
sonalisierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, einschließlich Überstunden, Prämien 
sowie eventuell anfallende weitere Personalkosten)? 

➢ Welche Kosten sind für den Generalsekretär sowie seine MitarbeiterInnen (inkl. aller 
Sekretariats-, Kanzlei und Schreib- und Hilfskräfte bzw. KraftfahrerInnen: inkl. allfälli-
ger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc.) im 4. Quartal 2023 insgesamt angefallen 
(bitte um detaillierte Kostenaufstellung jeweils nach Monat, Funktion und Aufgabenbe-
reich sowie Gesamtkosten)? 

a. Sofern datenschutzrechtliche Gründe einer Beantwortung dieser Frage entge-
genstehen, wird um Berücksichtigung der Kosten für den Generalsekretär sowie 
seine MitarbeiterInnen (inkl. aller Sekretariats-, Kanzlei und Schreib- und Hilfs-
kräfte bzw. KraftfahrerInnen; inkl. allfälliger Dienstzuteilungen für Projektar-
beit etc.) im 4. Quartal 2023 in der Beantwortung der Frage 3. sowie um Aus-
kunft, ob diese Berücksichtigung erfolgt ist, gebeten. 

 

Eingangs darf erwähnt werden, dass durch die in der Anfrage geforderte Einrechnung der Kos-

ten für den Generalsekretär sowie der Mitarbeiter:innen im Generalsekretariat eine Ver-

gleichbarkeit mit den Voranfragen nicht gegeben ist. 

 

Die Personalkosten in meinem Kabinett (inkl. der Kosten für Sekretariats-, Kanzlei- und 

Schreibkräfte bzw. sonstige Hilfskräfte) sowie einschließlich der Kosten für die Büroleiterin 

(Beschäftigungsausmaß: 34 Wochenstunden) des Herrn Generalsekretärs bzw. der Kosten für 

5 Referent:innen (davon 1 Referent:in zu 90 % dem Büro GS zugeteilt), 2 Verwaltungsprakti-

kant:innen (davon 1 Verwaltungspraktikant:in seit 6.11.2023) und 1 Sekretärin (zu 50 % dem 

Büro GS zugeteilt) im Generalsekretariat beliefen sich im 4. Quartal 2023 auf rund € 

882.400,00. 
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Im konkreten Fall des BMK sind auch im 4. Quartal 2023 keine weiteren Kosten im Büro des 

HGS Dipl.-Ing. Herbert Kasser, mit Ausnahme der o. a. Kosten für die Büroleiterin, die 5 Refe-

rent:innen, die 2 Verwaltungspraktikant:innen sowie die Sekretärin, angefallen. Der HGS be-

zog aufgrund seiner Doppelfunktion (auch Sektionsleiter) das Sektionsleitergehalt. 

 

Zu Frage 4: 
➢ Wurden für Bedienstete Ihres Kabinetts bereits Prämien oder sonstige außertourlichen 

Zahlungen ausbezahlt? 
a. Wenn ja, in welcher Höhe (bitte um Aufschlüsselung nach Funktion, Begrün-

dung, sowie Auskunft darüber, ob diese bereits in den ausgewiesenen Perso-
nalkosten berücksichtigt sind)? 

 

Im 4. Quartal 2023 wurden an 20 Mitarbeiter:innen meines Kabinetts Belohnungen in der Hö-

he von insgesamt € 11.452,00 und an 4 Mitarbeiter:innen meines Kabinetts Klimaticket-

Kostenersätze in der Höhe von insgesamt € 4.156,75 ausbezahlt. Diese sind in den zu den Fra-

gen 3 und 13 angeführten Personalkosten bereits enthalten. 

 

Zu Frage 6: 
➢ Wie sind die jeweiligen MitarbeiterInnen in Ihrem Kabinett besoldungsrechtlich einge-

stuft/bewertet (bitte um detaillierte monatliche Aufschlüsselung nach Funkti-
on/Aufgabenbereich)? 

 

Zu dieser Frage darf ich auf meine Beantwortung der Anfrageserie betreffend „Kosten der 

Ministerbüros“, zuletzt Nr. 16448/J-NR/2023 vom 4. Oktober 2023 betreffend „Kosten der 

Ministerbüros im 3. Quartal 2023“ verweisen. 

 

Zu Frage 10: 
➢ Wie viele Personen aus Ihrem Kabinett sind bereits in Leitungsfunktionen (bitte um 

Aufschlüsselung nach Name, konkreter Funktion und damit verbundenem Bruttomo-
natsgehalt)? 

 

 

Ein:e ehemalige:r Bedienstete:r aus meinem Kabinett ist seit 1. März 2023 Leiter:in der Stabs- 

stelle Strategie und Steuerung (Einstufung nach v1/4). 

 

Ein:e Bedienstete:r aus meinem Kabinett ist seit 1. Dezember 2023 zu 50% Leiter:in der Abtei-

lung Abfallvermeidung, -verwertung und -beurteilung (Einstufung nach v1/4). 

 

Zu Frage 11: 
➢ Welche sondervertraglichen Regelungen bestehen mit Bediensteten Ihres Kabinetts 

(z.B. in Hinblick auf Nachzahlungen nach Ihrem Dienstende)? 
 

Auch hier möchte ich auf meine Beantwortung der Anfrageserie betreffend „Kosten der Minis-

terbüros“, zuletzt Nr. 16448/J-NR/2023 vom 4. Oktober 2023 betreffend „Kosten der Minis-

terbüros im 3. Quartal 2023“ verweisen. 
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Zu Frage 12: 
➢ Wie viele Personen waren mit Stichtag 31. Dezember 2023 im 4. Quartal 2023 insge-

samt dem Büro des Generalsekretärs (inkl. aller Sekretariats-, Kanzlei und Schreib- und 
Hilfskräfte bzw. KraftfahrerInnen: inkl. allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit 
etc.) zugeteilt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Namen, Funktion und Aufga-
benbereich)? 

 

Zum Stichtag 31. Dezember 2023 waren im Büro des Herrn Generalsekretärs Dipl.-Ing. Herbert 

Kasser, exklusive Sekretariats-, Kanzlei-, Schreib- und sonstige Hilfskräfte, 7 Personen (davon 1 

Referentin bis 22.8.2023 karenziert) beschäftigt: 

 

Name Rechtsgrundlage Vertragspartner Funktion 

Steyer Petra, Mag.a VBG Bund Büroleiterin/Beschäftigungsausmaß: 

34 Wochenstunden 

Anzengruber Clara, 

BSc (WU) MSc (WU) 

VBG Bund Referentin 

Aumann Michaela, 

Mag.a MSc 

VBG Bund Referentin/zu 90 % dem Büro GS 

zugeteilt 

Otter Wolfgang, BSc 

MSc 

Arbeitsleihvertrag ÖBB Referent 

Gröstenberger Fiona, 

MSc (WU) 

VBG Bund Referentin 

Marte Anna Katharina, 

BA 

VBG Bund Referentin 

Illetschko Talia Ashe, 

BA BSc MSc 

VBG Bund Verwaltungspraktikantin seit 

10.7.2023 

Koswig Juliane Marie, 

BA 

VBG Bund Verwaltungspraktikantin seit 

6.11.2023 

  

Zum Stichtag 31. Dezember 2023 waren dem Büro des Herrn Generalsekretärs Dipl.-Ing. Her-

bert Kasser 2 Sekretär:innen (VB), zu je 50 % zugeteilt (davon 1 Sekretärin seit 25. August 2023 

in Karenz gemäß MSchG). 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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